



奔向里约
中国军团奥运项目扫描②

钻石联赛男女队双双夺冠

中国接力 里约有戏

本报记者 彭训文

5月14日晚，在国际田联钻石联赛上海站男子4×100米接力中，中国队的陈世伟（顶替受伤的莫有雪）、谢震业、苏炳添和张培萌以38秒71的成绩夺冠，同时刷新了39秒02的前赛会纪录。早些时候进行的女子4×100米接力赛中，由袁琦琦、韦永利、葛曼棋和梁小静组成的中国一队（特设项目，无外国队参加），以43秒04的成绩获得冠军，打破了中国队在2012年创造的44秒42的赛会纪录。

在备战里约奥运会的关键时期，中国接力队特别是男队出现了不同程度的伤病，但他们的稳定表现令人欣喜。通过最后不到3个月的调整和磨合，相信中国接力队能给国人带来更大的惊喜。

男子接力顶住压力

自去年在北京田径世锦赛中以38秒01摘得银牌后，男子4×100米接力成为中国田径队在里约奥运会上重要的突击点。14日晚进行的国际田联钻石联赛上海站比赛，这个项目被作为压轴项目。

由于广东小将莫有雪在男子100米比赛中不慎扭伤，第一棒临时由陈世伟担任。谢震业跑第二棒、苏炳添第三棒、张培萌第四棒，排兵布阵相对稳固。由于张培萌腰上有伤，苏炳添则是脚上有伤，为慎重起见，两人放弃了个人项目角逐，专注接力项目。

对手方面，牙买加、美国等强队并未派出国家队参加本次比赛，但由两国众多强手组成的混合队的实力依然强大。比如朱利安·福特是牙买加200米的一线人物；伊塞亚·扬更是美国队的名将。

发令枪响后，处于第六道的陈世伟起步很好，不过在加速阶段逐渐落后。谢震业在第二棒逐渐弥补了差距。但总的来看，前两棒过后，中国队在冠军争夺中处于不利位置。第三棒是弯道赛段，这是苏炳添的强项。凭借他的全力加速，中国队在进入最后的直道前取得了一个身位的领先。

值得一提的是，苏炳添和第四棒张培萌的交接非常顺畅。他们对距离的保持、速度的控制，特别是手张开时间的



把握，都比前两棒交接做得好。最终，张培萌发挥稳定，将优势保持到了终点，中国男子接力队得以以38秒71的成绩夺冠，并打破了39秒02的赛会纪录。

虽然这个成绩比他们去年在北京田径世锦赛上创造的37秒92的亚洲纪录要逊色一些，但考虑到莫有雪突然受伤，苏炳添、张培萌还未完全恢复，能取得这个成绩还是让人欣喜。

女子接力延续状态

女子4×100米接力赛则在14日早些时候进行，本站开设这项比赛的目的是争取让中国女子接力队达到里约奥运标准。2012年伦敦奥运会前，上海站也设置了该项目。

由于没有其他外国队参加，本站比赛参赛的五队分别是中国队、中国二队、江苏队、解放军队和广东队。其中，国家一队由袁琦琦、韦永利、葛曼棋和梁小静组成。这是一个全新的组合：袁琦琦在今年的亚洲室内田径锦标赛中获得女子60米的亚军；韦永利是现任亚洲女飞人，100米个人最好成绩11秒27；19岁的梁小静是南京青奥会冠军；葛曼棋在女子100米、200米项目上都有不错潜力。

在最近一个月里，这支队伍先是在全国田径大奖赛第二站比赛中跑出42

秒86，这个成绩仅比2014年中国队获得仁川亚运会时的夺冠成绩慢0.03秒，放在去年北京世锦赛上去比，可以进决赛排名第六。然后，她们在刚刚落幕的川崎田径黄金挑战赛上以42秒83夺冠，并打破赛会纪录，追平本世纪亚洲最佳战绩。

本站比赛，中国一队的四位姑娘延续最近的上佳状态，四棒依次顺利交接，而且全程高速稳定，最后以43秒04的成绩获得冠军，同时打破了中国队在2012年创造的44秒42的钻石联赛赛会纪录。

展望里约，调整是关键

“我们里约奥运会的目标，还是先进入前八名。从实力上说，如果发挥好的话，我们还是有机会的。”张培萌说道，“至于能否获得奖牌，我觉得我们不要想太多，还是把自己做好。”

接力队的低调，很大程度上源于队员的伤病。除了莫有雪的突然受伤外，苏炳添在今年的波特兰世界室内田径锦标赛后膝盖开始积水，虽然经过冰镇治疗后暂时恢复，但这显然影响到了他的系统训练。张培萌则因为腰伤，状态无法达到最佳；“今年，我此前参加了两场100米比赛，成绩不理想。后来我看了录像，起跑顾虑太多，一下子就被人拉开了，这让我的心里有些着急，对节奏有

影响，动作跟着变形，产生了恶性循环，这非常不好。”

除了伤病，中国接力队还需要将赖以成名的交接棒技术和默契配合保持住。早在2013年东亚运动会输给日本队之后，中国田径就意识到，必须借鉴日本的经验，加强接棒技术。据中国田径队总教练冯树勇透露，国家男子短跑接力队（4个主力，两个替补），每天练习接力配合的时间，加起来甚至比单人项目还要长。去年赴美国冬训，接力队一直处于合练状态中，就是要把自己的技术优势巩固。从本站比赛的情况看，男子接力在前两次接棒的配合还有待提高。

本站钻石联赛结束后，男子接力队将参加5月18日在国家体育场举行的国际田联世界田径挑战赛北京站比赛。

女队方面，中国女子接力一直是亚洲霸主，但在世界赛场成绩不佳。2015年北京世锦赛，中国女队总成绩位列第十，在世锦赛上连续9届无缘最后决赛。按照国际田联关于接力比赛的里约奥运会达标标准，世锦赛前八名直接获得里约门票，另外8张奥运门票根据今年7月12日的世界排名来定，前八名的队伍晋级。

在最近一个月里，中国女子接力队先后跑出的42秒86、42秒83的成绩，令获得里约门票的机会大增。目前，女队阵容齐整，在不到两个月的时间里，她们能否把握住机会，同样值得期待。

5月11日的足协杯赛场上，武汉宏兴队球员追打江苏苏宁队球员。如今，这一严重暴力事件仍在持续发酵。最新的消息是，涉事的武汉宏兴俱乐部已开除参与追打的5名球员，武汉警方的调查处置也正在进行中。与此同时，中国足协还查实，武汉宏兴队存在球员冒名顶替参赛情况。

绿茵场上，“火星撞地球”的激烈场面是足球比赛的魅力之一。然而，比赛激烈不等于肆无忌惮的暴力行径，更不等于“踢不过就打”的强盗逻辑。赛后，武汉宏兴队球员追打对手的场景随电视转播镜头传播开来，严重抹黑了中国足球的形象。

从球场暴力到冒名顶替，近年来，多次出现在足协杯赛场的武汉宏兴队早已“恶名远播”。虽然只是一家业余俱乐部，但对球员恶行的纵容与明目张胆的造假行为表明，这样的球队不该再出现在足协杯乃至业余比赛的赛场上。虽有“前科”，但直至严重暴力事件发生后才被调查，说明中国足协相关部门对球队、球员的监督与管理存在疏漏。

球场暴力人人唾弃。就在武汉宏兴队打人前不久，中国足协刚刚对中甲武汉卓尔队球员柯利恶故意伤害对手的行为处以停赛8场、罚款4万元的“重刑”。然而，这一处罚却并未起到“杀鸡儆猴”的效果。如何通过严格管理与处罚，减少乃至杜绝联赛赛场上的暴力行为，值得足协认真思考。此次事件应当成为警示。

实际上，随着足球改革等一系列举措的深入实施，中国足球的整体环境逐渐风清气正，发展正在步入正轨。此次暴力事件仅是个案，而非普遍现象。面对对手的袭击，江苏苏宁队的球员们保持了克制，避免了更大冲突的发生；回到南京后，江苏球迷在机场手举国中、高声歌唱支持球队，场面令人动容；而在大规模围殴发生之时，武汉宏兴球员王凯却默默离场，这一职业的行为得到了球迷的认可……这样的足坛正能量，依然是球场的主旋律，中国足球的发展，需要这种正能量的推动。

职业的问题终究要在职业化的过程中去解决。如今，中超、中甲联赛球迷火热、水平不俗，吸引更多的球迷来到球场或坐到电视机前，乙级联赛同样百花齐放，涌现出了不少目标远大的球队。而作为社会足球发展亮点的业余联赛，仍需要在许多方面进行规范与扶持。

曾有业余联赛裁判以“挨骂是常态、被打不意外”来形容执法业余联赛所面临的风险。业余联赛参与人数多、球员来源广，虽然水平不及职业联赛，但应有更多欢乐。业余联赛不能沦为“暴力联赛”，业余球队不应成为“暴力球队”。目前来看，无论在赛事组织、企业赞助方面，还是在裁判队伍、仲裁申诉等环节，业余联赛仍有很长的路要走。希望通过这一事件，有更多的官方目光与社会力量投向业余联赛，培育全社会的足球氛围，激励更多热爱足球的人快乐踢球。

业余球队不应成『暴力球队』

刘 晓

北京少儿武术赛 中外选手秀功夫



本报北京5月15日电（记者彭训文）14日至15日，2016年“栋梁童车杯”北京第十三届少儿武术比赛暨北京市体育公益进社区活动在京举行。来自北京、山东等8个省市的141个参赛代表队，以及来自美国、英国等9个国家小朋友的代表，共2300余人参加4000多项次的比赛。

比赛设集体项目和个人项目两大类，分小学、幼儿两组，包括自选拳、器械表演、音乐操等比赛项目。参赛选手年龄最大的12岁，最小的只有3岁。中外选手们有板有眼的功夫展示，赢得现场家长的阵阵掌声。

北京少儿武术研究会秘书长王天明对

这个举办了13届的比赛十分关注。他介绍说：“最近几届，无论是孩子们的精气神、动作扎实度，还是家长的参与程度，都有了很大提高。”据了解，北京少儿武术研究会自成立以来，大力普及推广武术健身操，实施幼儿武术段位制和中小学生学习段位制，编制《中华幼儿武术》课程系列教材，极大地促进了中华武术在幼儿系统的普及和推广。

北京少儿武术研究会副会长、大赛总策划刘志华表示，大赛将通过“体育公益进社区”等活动，让更多孩子体验中华武术的魅力，并喜欢上这项运动。

图为国务院幼儿园小选手在赛场上虎虎生威。

亚太汽车拉力赛登陆西北

本报北京电（立风）2016年“张掖农商银行”杯国际汽联亚太汽车拉力锦标赛暨2016年中国汽车拉力锦标赛（张掖站）将于8月5日至7日在西北古城张掖甘州举行。这是张掖甘州第六次承办中国汽车拉力赛，同时也是国际汽联亚太汽车拉力锦标赛首次来到中国西北地区。

据悉，此次比赛总里程637.16公里。比赛共设置9个赛段，由包括超级赛段在内的6条道路编排而成。预计将会有亚太汽车拉力锦标赛车队和中国汽车拉力赛车队中的近10名外籍车手报名参加，加上现有30支车队，报名参赛车辆预计达到130辆。

汤尤杯江苏昆山开拍

国羽能否捍卫“梦之队”辉煌？

本报记者 孙 懿

5月15日，2016年汤姆斯杯暨尤伯杯（汤尤杯）羽毛球团体赛在江苏昆山拉开帷幕。在首日比赛中，国羽男队和女队分别以5比0的成绩战胜小组对手墨西哥队和马来西亚队。

汤尤杯是代表世界羽毛球最高水平的团体赛事，同时也可以说是里约奥运会的前哨战和模拟考试，其重要性不言而喻。国羽此次派出以老带新的阵容，谌龙、林丹领衔的男队志在一雪上届丢汤杯之痛，而精英尽出的女队则将力争实现尤杯“三连冠”。

首轮：男女队双双“开门红”

从上届开始，汤尤杯小组赛改为每组4支队伍，单循环决出两个小组出线名额。中国男队与墨西哥队、法国队和日本队分在一组，而中国女队的同组对手分别是马来西亚队、西班牙队和丹麦队。

小组赛首轮，面对实力相对较弱的墨西哥队，中国男队没有派林丹、张楠/傅海峰出场。第一单打谌龙以2比0战胜穆诺斯先下一城，随后中国队两名新锐田厚威和乔斌均以2比0轻取对手，为中国队提前锁定胜局。根据赛制，小组赛必须打满5场。后两场双打，洪炜/郑思维、刘雨辰/李俊慧也分别以2比0获胜，中国男队首轮一局未失取得胜利。

卫冕冠军中国女队的首轮对手是马来西亚队，这支队伍在3个同组对手中整体实力相对较强。中国队派出的基本是最强阵容，只有王适娴没有上场。一单李雪芮2比0战胜郑清忆先拔头筹。中国头号女双于洋/唐渊渟面对世界排名第21位的许嘉雯/温可微令人惊讶地战至第三局，最后凭借老将于洋的出色表现惊险胜出。随后出场的王仪涵2比0战胜对手，中国女队也提前拿下了比赛。二号女双田卿/赵芸蕾、孙瑜分别拿下两分，中国队以5比0结束比赛。

汤杯：谁是中国队的“拦路虎”？

下一轮小组赛，中国男队将对阵法国



图为中国队选手赵芸蕾（前）/田卿在决赛中。她们最终以二比一战胜马来西亚选手邹美君/李明艳。
新华社记者 韩瑜庆摄

队。在上届比赛中实现了小组出线的法国队，可以说具备一定的实力。小组赛的最后一轮，男队将迎来与卫冕冠军日本队的“复仇之战”，在上届比赛中，正是日本队爆冷以3比0夺走汤姆斯杯，使中国队错失6连冠。然而此次日本队的桃田贤斗、田儿贤一因涉嫌被世界羽联除名，使得全队实力大打折扣。所以综合来看，中国男队小组出线虽不会太轻松，但也问题不大。

那么，谁将是男队夺杯路上的“拦路虎”？老对手韩国队除了在仁川亚运会上击败过谌龙的孙完虎，还拥有3对世界级双打组合：世界排名第一的李龙大/柳延星，排名第四的金基正/金沙朗及排名第六的高成炫/申白喆。而中国队除世界排名第三的傅海峰/张楠是头号屏障外，临时组合洪炜/郑思维、世界排名第十一的刘雨辰/李俊慧，在与韩国的双打比赛中可能占不到多少便宜。

除了韩国队外，丹麦队的实力也不容小觑，队中拥有今年欧锦赛单打冠军、亚军阿萨尔森和约根森。而印尼队拥有战胜过林丹的苏吉亚托以及世锦赛双打冠军阿山/塞提亚万，也是不可忽视的对手。

在这种群雄逐鹿的局面下，中国队能否顺利拿下汤姆斯杯，最终还要看谌龙、林丹

等能否正常发挥应有水平。

尤杯：日本队将成最大威胁

中国女队此次征战尤伯杯派出了最强阵容，“三朵金花”李雪芮、王仪涵、王适娴分别世界排名第三、第四、第六，女双第一和第二组合分别是于洋/唐渊渟、田卿/赵芸蕾，整体实力笑傲群雄。

综合实力与中国队最接近的日本队可以说是中国姑娘们卫冕的最大威胁。日本队单打实力均衡，不仅有奥原希望、山口茜、佐藤香3位女单好手，松友美佐纪/高桥礼华和福万尚子/与犹胡桃两对双打组合同样实力强大。韩国、印度队虽实力稍逊一筹，但韩国两对颇有实力的双打组合郑景银/申升瓊和张艺娜/李绍希，印度队两名世界一流单打选手内瓦尔和辛杜，都会对中国队形成一定冲击。

这个奥运周期，羽坛的竞争格局发生了不小的变化。虽然中国队整体实力仍为最强，但丹麦、韩国、印尼一直紧追其后，日本、印度等也迅速崛起，这都为国羽在汤尤杯乃至奥运会上捍卫“梦之队”的辉煌增加了难度，但相信国羽能够通过及时调整克服这些困难。

